



• 临床护理 •

体位护理对机械通气患者胃食管返流后误吸的影响分析

周江林（沅陵县人民医院 湖南沅陵 419600）

摘要：目的 探讨体位护理对机械通气患者胃食管返流后误吸的影响。**方法** 随机选取ICU2015-2016年收治的60例机械通气胃食管插管患者，按照随机原则分为观察组与对照组，每组各30例。对照组机械通气胃食管插管患者采取仰卧位或半坐卧位，观察组机械通气胃食管插管患者每隔2小时更换体位，对比两组患者的CPM情况以及微生物培养情况。**结果** 观察组患者30min、1h、2h、3h、4h的CPM分泌水平均明显低于对照组患者，观察组患者在胃液、痰液以及咽拭子中培养的细菌菌落数大于对照组患者，两组患者之间的差异对比有统计学意义($P < 0.05$)。**结论** 机械通气患者增加体位护理次数，有利于降低患者CPM水平，降低胃食管返流后误吸引起的感染，提高护理质量。

关键词：体位护理 机械通气 胃食管返流后误吸 效果

中图分类号：R473.5 文献标识码：A 文章编号：1009-5187(2017)12-298-01

ICU患者病情复杂，危重，对于有呼吸障碍的患者进行机械通气，确保维持正常的呼吸。机械通气患者不能经口进食，使得患者身体处于高代谢和高分解的负氮平衡状态^[1]。为维持机体正常的营养需求，ICU一般选择使用胃管插管的方式，满足营养代谢的需要。鼻饲管的肠内营养供给，并且人体肠道粘膜营养物质多数来源于肠腔内的营养物质。胃食管容易致使环状括约肌损伤，出现食管返流的现象，返流的物质容易被患者误吸，引起并发症的发生^[2]。本研究选取ICU60例机械通气胃食管插管患者，随机选取其中30例患者作为观察组，进行体位护理，现作如下报告。

1 一般资料与方法

1.1 一般资料：在征得患者知情同意的前提下选取我院ICU60例机械通气胃食管插管患者，将其随机分为观察组与对照组，每组患者30例。对照组（30例）男性患者12例，女性患者18例，年龄范围在41-68岁之间，平均年龄 52.13 ± 2.47 岁，COPD患者11例，呼吸衰竭患者9例，重症哮喘患者6例，其他4例；观察组（30例）男性患者14例，女性患者16例，年龄范围在43-71岁之间，平均年龄 51.26 ± 3.24 岁，COPD患者9例，呼吸衰竭患者10例，重症哮喘患者6例，其他5例。两组患者在性别、年龄、疾病类型等一般资料上对比无明显区别，无统计学意义($P > 0.05$)。

1.2 方法：对照组机械通气胃食管插管患者采取仰卧位或半坐卧位，对其进行常规护理，观察组机械通气胃食管插管患者同样采取仰卧位或半坐卧位，并每隔2小时更换体位一次。仰卧位患者采取绝对的平卧位，床头高度为0°，半坐卧位的患者床头抬高45°^[3]。为患者更换体位时，注意管道，避免更换体位导致的管道滑出或脱落。定期更换体位观察患者受压皮肤的情况，防止压疮。

1.3 观察指标：机械通气胃食管插管患者在体位护理干预前的12小时禁食，实施体位护理后分别取患者的胃液、咽拭子以及支气管内分泌物标本进行细菌培养。其中注入Tc-99m硫胶体后的30min、1h、2h、3h、4h进行支气管分泌物的收集。在Tc-99m注入后的30min和260min时将两个静脉血标本取出，本研究中所有标本都送入医学检验科，实验室使用γ计数仪检测，记录衰变校正后的CPM值。在研究开始的两个时间点监测气管套管的气囊内压，同时测量患者的胃液PH值，观察ICU机械通气胃食管插管患者住院期间是否发生坠积性肺炎，若患者感染肺炎再进行胃液、咽拭子和支气管分泌物的细菌培养。

1.4 数据分析：本研究均采用SPSS22.0软件进行统计学数据处理。其中当 $P < 0.05$ 为差异表示有统计学意义。

2 结果

2.1 观察组机械通气胃食管插管患者的CPM水平明显大于对照组机械通气胃食管插管患者患者，对比两组差异有统计学意义($P < 0.05$)如表1

表1：2组患者CPM水平比较

组别	例数	0.5h	1h	2h	3h	4h
观察组	30	302 ± 31	378 ± 46	284 ± 24	391 ± 36	421 ± 57
对照组	30	109 ± 19	200 ± 23	156 ± 22	129 ± 27	192 ± 38

2.2 观察组机械通气胃食管插管患者的胃液、支气管分泌物、咽

拭子细菌定量培养菌株数明显小于对照组机械通气胃食管插管患者患者，70个胃液标本培养出菌株120个，70个支气管分泌物培养出菌株115个，40个咽拭子培养相互菌株80个。其中50(41.67%)个和39(32.50%)个在胃液中培养出来的菌株同时分别出现在支气管分泌物与咽拭子中，出现次数为一次或以上。在观察组患者中有36%的同种细菌在三种标本中分离出来，而在对照组患者中有75%同种细菌在三种标本中分离出来。其中肺炎发生率为3(5%)。胃液、支气管分泌物、咽拭子细菌定量培养菌株数分布情况。如表2

表2：胃液、支气管分泌物、咽拭子细菌定量培养菌株数分布情况

组别	胃液	支气管分泌物	咽拭子
格兰阴性菌	71 (59.17%)	80 (69.56%)	45 (56.25%)
格兰阳性菌	40 (33.33%)	30 (26.09%)	35 (43.75%)
真菌	9 (7.5%)	5 (4.35%)	0

3 讨论

机械通气胃食管插管患者长期处于仰卧位，使得胃内的返流物聚集在咽喉部，而食管括约肌群长期受压迫，很难使胃内容物逆流会胃内，并且临床中常用的激素制剂、镇静剂在一定程度上也增加了胃食管的返流^[4]。ICU患者长期的胃内容的返流重吸入，容易引起上呼吸道定植菌的吞咽，将上呼吸道的定植菌吸入到下呼吸道引起肺部感染。胃肠内营养支持是胃腔内细菌定植与繁殖的重要途径，胃管管腔需要保持无菌的状态，避免胃管内细菌的长期繁殖引起感染。半坐位能够有效的降低机械通气胃食管返流误吸的风险，减轻相关性肺炎的发病率^[5-6]。体位护理要求护士具备高度的责任心和工作热情，能够有效完成体位护理每2小时更换体位的要求，提升整体护士质量，完善护士理论与操作的职业水平，促进护理整体质量的提高，提高患者的临床护理满意度。本研究结果显示，机械通气胃食管插管患者应用体位护理，有效增加体位更换的频率，从而能够提高CPM的水平，并且在微生物定量培养中，对照组机械通气胃食管插管患者同种细菌出现胃液、支气管分泌物以及咽拭子中的比例较观察组机械通气胃食管插管患者高，长期保持同一种体位明显增加胃管反流误吸的比率。

综上所述，体位护理应用于机械通气患者胃食管患者，有效减少患者胃食管返流误吸，降低肺炎的发生率，提高患者的护理质量，促进健康恢复，有临床应用价值，值得推广。

参考文献

- [1] 吴小平, 李敏, 谭昌琼等. 体位护理对机械通气患者胃食管返流后误吸的影响[J]. 当代临床医刊, 2016, 29(1):1845-1846.
- [2] 郑玲玲. 机械通气相关性肺炎的体位护理[J]. 大家健康(中旬版), 2014, 11(4):258-258.
- [3] 邹细红. 体位护理干预对机械通气患者胃食管返流后误吸的影响观察[J]. 当代医学, 2012, 18(19):140-141.
- [4] 陈天玲. 综合护理干预预防重症监护室机械通气相关性肺炎的临床观察[J]. 护士进修杂志, 2015, 21(8):754-756.
- [5] 张梅. 气道优化护理对重症机械通气患者VAP的影响[J]. 实用临床医药杂志, 2016, 20(18):64-66.
- [6] 董星好. 呼吸重症监护室内机械通气相关性肺炎护理对策[J]. 中国医药导刊, 2015, 17(9):959, 961.